

降本增效 提档升级

## 西部陆海新通道建设迎来新一轮利好

新华社记者 邹多为 李晓婷

西部陆海新通道位于我国西部地区腹地,是连接“一带”和“一路”、支撑西部地区高水平开放和构建新发展格局的陆海大通道。

今年是《西部陆海新通道总体规划》印发五周年。为了支持打造内陆开放综合枢纽,进一步推动西部陆海新通道建设,日前,海关总署在去年7月出台15条支持举措的基础上,发布新一轮15条重点支持举措。

时隔一年再次出台新举措,背后有着怎样的考虑?海关总署综合业务司副司长陈宗旺表示,今年以来,在广泛调研摸底和深入研究论证后发现,企业希望降低西部陆海新通道综合物流成本,提升内陆口岸物流比较优势。加之西部陆海新通道市场采购、跨境电商等外贸新业态的业务量进一步增大,也产生了开展新型贸易的市场需求。

以企业诉求和市场需求为导向,延续去年好做法的同时,此次出台的支持

举措主要从四个方面发力。

一是提升沿线通关便利化水平。通过创新监管、优化服务,进一步提升通关便利化水平。具体措施包括支持西部陆海新通道扩大大宗资源类商品进口规模,以智慧海关建设为抓手优化多式联运海关监管模式,支持数字陆海新通道建设等。

二是支持沿线开放平台建设。包括在沿线保税物流中心(B型)内探索开展内外贸货物分类监管,支持沿线综合保税区承接东部地区产业梯度转移等举措,通过“通道+平台”的政策叠加,实现“经贸+产业”联动发展。

三是促进沿线产业提档升级。围绕支持通道沿线地方培育外贸新动能,助力特色优质农食产品扩大进出口,试点开展“先查验后装箱”监管模式,支持地方因地制宜、有序规范开展新型贸易,稳妥推动东盟优质农产品检验检疫准入进程等。

四是助力沿线降低物流成本。持续深化西部陆海新通道境内段运费扣减政策应用,积极配合相关部门,推动扩大陆路启运港退税政策适用范围;顺应市场需要,开展“药食同源”商品进口通关便利改革。

对于西部地区来说,西部陆海新通道不仅是一条物流大通道,也是一条产业大通道。

这两天,走进位于重庆市潼南区的柏梓镇,在万亩柠檬种植基地里,记者看到金黄色的果实缀满枝头,农户们正忙着采摘、分拣、装车。不久前这些新鲜柠檬将出现在共建“一带一路”国家百姓的餐桌上。

得益于辽阔的地域,多样的气候和生态环境,西部地区拥有丰富的特色农业资源。如今,依托西部陆海新通道辐射带动效应,云南的鲜花、四川的沃柑、甘肃的葡萄酒等优势特色农产品“跑进”国际市场。数据显示,今年前10个月,西部

陆海新通道沿线省(区、市)出口农产品268.8亿元,同比增长12.3%。

“随着西部陆海新通道物流网络越织越密,覆盖港口越来越多,货物品类也越来越丰富。”陈宗旺说,今年,还将继续致力于与中欧班列、长江黄金水道衔接互通,进一步优化西部陆海新通道铁海多式联运海关监管;将境内段运费扣减政策从铁海联运复制推广到中老、中越班列……让更多企业享受政策红利,让沿线经贸产业发展更有活力。

重庆市政府口岸物流办副主任向倩表示,“下一步,我们将从增强运输保障、数字化服务、制度开放引领、通道产业带动等4个方面重点突破,细化举措抓好贯彻落实”,更好促进通道互联互通,降本增效,更好服务国际经贸合作、产业发展,打造更多标志性改革成果、开放成果。

(新华社重庆11月17日电)



这是广西梧州市长洲区龙洲镇泗洲村(11月13日摄)。泗洲村位于西江泗洲岛上,有着丰富多彩的非遗文化和优美秀丽的自然风光。长河落日圆的壮美、月涌大江流的豪迈、一韵越千年的悠远……傍晚时分,众多市民和游客徜徉在泗洲村的街头巷陌,领略这里的风土人情。

近年来,泗洲村以生态建岛、旅游旺岛、文化兴村为发展定位,不断完善旅游基础设施,打造宜居康寿美丽家园,推动文旅产业快速发展,实现了从“不通公路的小孤岛”到“旅游网红打卡点”的华丽转身。2023年,泗洲村接待游客30多万人次。

新华社记者 黄孝邦 摄

## 第十五届中国航展落幕 签约额超两千八百亿元

据新华社广州11月17日电(记者 王浩明 顾天成)第十五届中国国际航空航天博览会17日在广东珠海落幕,本次航展共签订总值约2856亿元人民币合作协议,成交各种型号飞机1195架。

据组委会统计,在为期6天的展览中,共有来自47个国家和地区的1022家企业参展,参展飞机261架、地面装备248型,举办会议论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场,吸引近59万人参观。

本届航展,“大国重器”集中亮相——新一代隐身战斗机歼-35A惊艳亮相,人民海军战机歼-15T首次出现在航展,嫦娥六号取回的月球“土特产”月背月壤样品首次向国内公众展出,运-20首次向公众开放展示货舱,红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等尖端武器装备首次展出。

无人系统装备也成为本届航展的另一焦点,无人机化身“天空骑士”,无人船上演“水上芭蕾”,大型无人作战艇“虎鲸”精彩亮相。

本届航展还展示了低空经济的的前沿产品,样式各异的“飞行汽车”和垂直起降飞行器让观众目不暇接。

## 又见“陈家庄”

(上接第一版)

曾经的陈家庄,零零星星的客人,“静悄悄”参观访问;现如今,得益于山西领航旅游开发有限公司的专业服务,到基地参观游学的团队络绎不绝,每天都在400人以上。仅仅今年上半年,研学人数就达1.3万人。

“专业的事,交给专业的人。过去,原村党支部书记仇家文一人身兼多职,既要担任讲解员,还要处理接待事宜,往往力不从心;现在我们拥有3名专业讲解员,9名退伍军人教官和5名有丰富经验的后勤人员,在旺季时还会增派人手,使研学质量得到充分保证。”孙润生说。

沿着学生们走过的足迹,记者来到中共太岳三分区干部家属院旧址,这里是劳动研学磨玉区的课堂场址。“咱们用这个石磨盘,顺时针转动时添加玉米粒原料,逆时针转动则加工成玉米粉……”讲解员、“95后”员工张紫怡娓娓道来。

“本科就读于西安某高校,专业是播音与主持。得知家乡有专业对口工作时,我毫不犹豫报名参加,现在成为红色教育基地一员,深感使命光荣!”张紫怡告诉记者。

专业的团队,专业的课程。敬献花篮、国防教育、劳动实践等课程虽然琳琅满目,但经过一年的实践,孙润生发现课程体系不够完善,有的环节出现复制粘贴现象,便决定尝试改革课程体系。

## 诗意运城惊艳亮相央视黄金档

(上接第一版)

节目中,在探访团的邀请下,王维“穿越”到千年后的今天,重返故乡运城,感受“天地一心、愈加秀丽”的发展变化。镜头里,阳光倾洒在运城盐湖之上,七彩斑斓,如诗如画。在河东池盐博物馆,中国社会科学院文学研究所研究员、探访团成员陈才智向王维介绍了运城退盐还湖、生态优先的做法。撒贝宁说,如今的盐湖,山水相融,天下共赏,散发着独特魅力。

书记记载,王维家在蒲州猗氏,即

“我们与北京创星研学机构合作,携手北京师范大学,依据学校课本内容打造4套课程体系,目前正处于校订阶段。届时,新版本的课程体系,将对各地不同阶段的青少年产生更大的吸引力。”孙润生说,“下一步,我们还打算与市社会福利机构合作开展支柱项目,在研学费用方面,实行重点监测建档立卡户减半、脱贫监测户免费,从而让更多学子感受红色文化的魅力。”

除了研学项目,山西领航旅游开发有限公司的另一大板块——党政机关干部培训也风生水起。今年以来,该县7个乡镇3000余名干部在这里接受培训。

## 带动更强——从“负资产”到“富资产”

信步陈家庄,无论基地各个遗址,还是村里大街小巷,到处一尘不染,整洁宽敞。得益于山西领航旅游开发有限公司的进驻,该村环境卫生由公司安排专人常态化维护,村民获得感爆棚。

在基地主干道“党政大街”,两侧修葺一新的宅院令人眼前一亮:清一色的新中式风格,以白墙为主,褐色勾勒,原汁原味的东方美尽显恢弘大气。

“这么高的建设标准,村里还是头一次。之前,这几处宅院可以说是破烂不堪,如今土窝变金窝。”陈家庄村党支部书记兼村委会主任赵志刚说,“红色研学热起

来后,在外村民纷纷回村盖房修院。”

美了村庄,更火了地皮。赵志刚说,村里不少无人问津的闲置宅院如今身价大涨,甚至不少户主在村创业,搞起了农家乐,村民李俊峰就是其中之一。

外饰绿植环绕,内饰古朴典雅,在“党政大街”核心部位,李俊峰利用自家院子创建的“稷麓饭店”,可谓别有洞天。在这里,可以品尝地道农家菜,尽享特色农家生活,特别是在红色研学带动下,外地客源一天天多了,生意越来越红火。

红色研学龙头带动,“负资产”变“富资产”。过去,面对隔三差五的接待任务,往往需要劳师动众,提前雇人打扫卫生,各种开销下来,一年不是个小数目。这个外人眼里的“香饽饽”基地,几乎成了村里的“富资产”。如今,山西领航旅游开发有限公司接手管理后,卫生、水电费等基础费用全部承担,每年还为村集体增收6.38万元。

“截至目前,山西领航旅游开发有限公司吸引3名大学生和10个村民长期就业,并带动十多个村民长年参与场地打理、军服收洗等‘零星就业’,让村民在家门口‘上班’领工资。”赵志刚说,“下一步,村里还计划拿出一部分资金,建设草莓采摘观光农业,进一步丰富研学业态。”

“动”起来,“热”起来,“富”起来……社会化运营借势登高,好机制如源头活水,资源、平台、人才撬动成拳、汇聚合力,陈家庄红色教育基地风景正好、前景可期……

干、枣醋等一系列深加工产品。目睹当下人们富足无忧的生活,王维心中满是羡慕与赞叹,仿佛看到了心中那幅理想国的画卷正在缓缓展开。

据了解,《宗师列传·大唐诗人传》以“沉浸式实景演绎+电影化拍摄+AI赋能文旅探索”为核心模式,以传唱千古的唐诗名篇为主线,生动讲述王勃、孟浩然、王维等11位唐代大诗人跌宕而传奇的人生故事,挖掘中华优秀传统文化的深厚底蕴和时代价值。

## 金灿灿的事业

(上接第一版)

宋朝时期就已把白果列为贡品、圣品,深受皇帝赞赏。种银杏,能赚大钱。

为了实现种银杏、赚大钱的梦想,1996年,临猗县三管镇三管村农民卓晋刚,在自家的承包地里种满银杏树,憧憬着美好的未来。

他自己都没有想到,此生会因为这个举措而扬名立万。

十余年后,卓晋刚的银杏树成材了:2007年,有绿化公司看上了这个银杏园,大的树干直径10公分,一棵可卖一两千元;小的三四公分,一棵可卖50元上下。

从那年开始,他靠出售银杏树,好的年景可以挣两三万元,差的年景也能挣七八千元。

但是很快,银杏树作为一种珍贵的绿化树种,各地都紧急抢种,市场很快就饱和了,销售形势每况愈下。

卓晋刚的心情,从刚开始挣钱后的兴奋,变成了卖不出去的苦恼。

怎么办?与他同时栽植银杏的乡亲们纷纷砍掉,改种其他经济树种。

“再等等,让它们再长几年,树大了也许市场形势就会变好。”经过思考和权衡,卓晋刚有选择地忘记了这片银杏林。

苹果、梨、葡萄等树、藤连根刨掉……想想改革开放这么多年,有多少农民因为一年市场行情不好,就轻易否定过去的方向,令人唏嘘。

卓晋刚没有砍掉效益不佳的银杏树,为后来的文旅发展留下了宝贵的风景。

## 二变

## 装点风景林

又过了几年,卓晋刚的这片银杏树悄然成景。

2015年秋,首批摄影爱好者走进银杏园,看到满树、满地金黄,流连忘返,频按快门。后来,这批照片在临猗县乃至全市广为流传,曼妙的风景引

(上接第一版)一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础,必须恪守。台湾问题、民主人权、道路制度、发展权利是中方的4条红线,不容挑战。这些是中美关系最重要的护栏和生命线。

五是要多搞对话和合作。在当前形势下,中美两国共同利益不是减少了,而是更多了。不管是在经贸、农业、禁毒、执法、公共卫生等领域,还是面对气候变化、人工智能等全球性挑战,以及在国际热点问题上,都需要中美合作。中美双方应该拉长合作清单,做大合作蛋糕,实现合作共赢。

六是要回应人民期待。发展中美关系应该始终着眼两国人民福祉,汇聚两国人民力量。中美双方要为两国人民往来和人文交流架桥铺路,也要排除干扰和障碍,不要人为制造“寒蝉效应”。

七是要展现大国担当。中美两国应该时刻考量人类前途命运,为世界和平担当,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用,包括开展良性互动、不搞相互消耗、不胁迫别国选边站队。

习近平强调,中美关系的发展历程,印证了中美建交45年的经验和启示。如果两国做伙伴,求同存异,中美关系就能够取得长足发展。如果把对方当对手,恶性竞争,中美关系就会遭遇波折甚至倒退。当今世界动荡不安、冲突频发,人类面临前所未有的挑战。大国竞争不应是时代底色,团结协作才能共克时艰。“脱钩断链”不是解决之道,互利合作才能共同发展。“小院高墙”不是大国作为,开放共享才能造福人类。中美关系稳定发展既关乎两国人民,也关乎人类前途命运。中美要继续探寻两个大国正确相处之道,实现中美两国在这个星球上长期和平共存,多为世界注入确定性、提供正能量。

习近平强调,中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变,按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变,坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变,赓续中美人民传统友谊的愿望没有变。中方愿同美方继续保持对话、拓展合作、管控分歧,延续中美关系来之不易的企稳势头。

习近平就台湾、经贸科技、网络安全、南海、乌克兰危机和朝鲜半岛等问题阐明中方立场。

习近平强调,“台独”分裂行径同台海和平稳定水火不容。美方想要维护台海和平,关键是要认清赖清德和民进党当局的“台独”本性,慎之又慎处理台湾问题,明确反对“台独”,支持中国和平统一。

中国人民的发展权利不可剥夺、不容无视。各国都有维护国家安全的需要,不能泛化国家安全概念,更不能以此为借口对别国恶意设限打压。

所谓中国实施网络攻击,既没有证据,也没有道理。中方本身是国际网络攻击的受害者,一贯反对并打击任何形式的网络攻击。

中方坚决维护南海领土主权和海洋权益,当事方对话协商始终是管控南海争议的最佳方式。美国不应介入有关南沙岛礁的双边争议,不应纵容和支持挑衅冲动。

中方在乌克兰问题上的立场和作为始终光明磊落,就是穿梭斡旋、劝和促谈,为和平而奔走,为推动局势降温而努力。中方不会允许朝鲜半岛生战生乱,不会坐视中国的战略安全和核心利益受到威胁。

拜登表示,中美关系作为世界上最重要的双边关系,不仅事关两国人民,也事关世界的未来。确保美中竞争不演变为冲突,这是美中两国政府对于两国人民和世界肩负的责任。过去4年,美中双方共同努力恢复和新建了一些对话和沟通渠道,包括双方外交和安全团队保持经常性战略沟通,开展坦诚深入对话,为增进双方相互了解发挥有益作用。特别是我们一年前在旧金山会晤以来,双方在军事、禁毒、执法、人工智能、气候变化、人文交流等方面取得实实在在的成果。中美双方相互支持对方主办2026年亚太经合组织领导人非正式会议和二十国集团领导人峰会,展示了中美合作可以给人民带来的福祉。美国不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台湾独立”,不寻求同中国发生冲突,不会利用台湾问题同中国竞争。美方也将继续奉行一个中国政策。美方愿在过渡期中方加强沟通对话,增进彼此相互认知,负责任地管控分歧。

两国元首重申双方就中美关系指导原则达成的7点共识,即相互尊重、和平共处、保持沟通、防止冲突、恪守《联合国宪章》、在有共同利益的领域开展合作、负责任管控双边关系中的竞争因素。双方愿秉持这些原则,继续稳定中美关系,实现平稳过渡。

两国元首积极评价中美战略沟通、外交安全团队经常性接触、两军、经贸、金融等领域对话机制的重要作用,同意继续保持沟通势头,加强宏观经济政策协调。两国元首回顾了旧金山会晤以来禁毒、气候变化、人工智能、人文交流等领域对话合作取得的积极进展。

两国元首认为,双方就人工智能治理进行了坦诚和建设性对话,在联合国大会相互联署各自关于人工智能的决议,确认有必要加强国际合作,促进人工智能向善普惠,应坚持由人类控制核武器使用的决定。

两国元首都称,这次会晤坦诚深入,是建设性的,愿继续保持沟通联系。

蔡奇、王毅等参加会见。